
1. 그림을 보고, 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

복숭아 수의 배의 수에 대한 비 → :

9

5

기준량이 배의 수이고 비교하는
양은 복숭아의 수입니다. 따라서 9 : 5입니다.

해설



2. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

8 : 3→ 에 대한 의 비

3

8

비 8 : 3에서 기준량은 3이고, 비교하는 양은
8이다. 따라서 비 8 : 3은 기준량 3에 대한
비교하는 양 3의 비이다.

해설



3. 그림을 보고, 색칠한 부분의 비를 분수로 나타내어라.

2

3

전체에대한색칠한부분의비이므로, 전체를나눈개수가기준이
되는 양이고, 색칠한 부분이 비교하는 양이 됩니다.

4 : 6 =
4

6
=

2

3

해설



4. 그림을 보고, 전체수에 대한 색칠한 부분의 비를 백분율로 바르게
나타낸것을 고르시오.

① 72% ② 0.9% ③ 25%

④ 0.36% ⑤ 36%

전체 25칸 중 색칠한 부분이 9칸 이므로
9

25
입니다.

9

25
× 100 = 36( %)

해설



5. 안에 들어갈 수가 큰 것부터 차례로 기호를 쓰시오.

가. 0.61→ %

나.
1

4
→ %

다. 48%→
25

라. 117%→

가

나

다

라

가. 0.61 × 100 = 61(%)

나:
1

4
× 100 = 25(%)

다: 48 ÷ 100 =
12

25

라: 117 ÷ 100 = 1.17

→ 가>나>다>라

해설



6. 전체에 대한 색칠한 부분의 비를 구하시오.

5 : 8

전체에 대한 색칠한 부분의 비 ⇒ (색칠한 부분) : (전체 칸
수)= 5 : 8

해설



7. 전체에 대한 색칠한 부분의 비를 구하시오.

11 : 21

전체는 21개이고 색칠한 부분은 11개입니다.
전체에 대한 색칠한 부분의 비에서 기준량은 전체
이고 비교하는 양은 색칠한 부분입니다.
따라서 전체에 대한 색칠한 부분의 비는 11 : 21입니다.

해설



8. 다음 그림에서 전체에 대한 색칠한 부분의 비로 나타내시오.

13 : 20

기준량 : 전체 칸의 수= 20

비교하는 양 : 색칠한 칸의 수= 13

따라서 13 : 20입니다.

해설



9. 전체에 대한 색칠한 부분의 비율을 백분율로 나타내시오.

%

37.5%

전체는 16 칸이고, 색칠한 칸은 6 칸이므로
6

16
=

3

8
= 0.375

해설



10. 다음 중 비의 값이 1 보다 큰 것은 어느 것입니까?

① 4 : 5 ② 12 대 16

③ 9 와 15 ④ 8 에 대한 13 의 비

⑤ 23 의 25 에 대한 비

① 4 : 5 → 4

5
< 1

② 12 대 16 → 12

16
< 1

③ 9 와 15 의 비 → 9

15
< 1

④ 8 에 대한 13 의 비 → 13

8
> 1

⑤ 23 의 25 에 대한 비 → 23

25
< 1

해설



11. 가에 대한 나의 비율이 101%라 할 때, ⃝안에 >, <또는 =를 써넣으
시오.

가 ⃝ 나

<

가에 대한 나의 비율이 101%입니다.

나 : 가 =
나
가

= 1.01

‘가’는 기준량이고 ‘나’는 비교하는 양입니다.
비율이 1보다 크기 때문에 비교하는 양이 기준량 보다 큽니다.
따라서 ‘나’가 ‘가’보다 큽니다.

해설



12. 전체에 대한 색칠한 부분의 비의 값을 기약 분수로 바르게 나타낸
것을 고르시오.

①
1

2
②

1

3
③

1

4
④

3

10
⑤

3

9

전체 칸수 : 9칸, 색칠한 칸수 : 3칸→ 3

9
=
1

3

해설



13. 꽃을 만드는 데 빨간색 끈을 0.2m , 노란색 끈을 16cm 사용했습니다.
노란색 끈의 길이에 대한 빨간색 끈의 길이의 비의 값을 소수로 나타
내시오.

1.25

(비의 값)= (빨간색 끈의 길이)

(노란색 끈의 길이)

=
20

16
=

5

4
= 1

1

4

1
1

4
= 1

25

100
= 1.25

해설



14. 준호는도리깨를만들기위해막대를 5 : 3으로잘랐습니다. 긴도막에
대한 짧은 도막의 비의 값을 분수와 소수로 각각 나타내어 차례대로
쓰시오.

3

5

0.6

3 : 5→ 3

5
= 0.6

해설



15. 제주도에 사시는 할머니 댁에서 감 32개, 귤 50개를 보내 오셨습니다.
귤의 개수에 대한 감의 개수의 비율은 몇 %입니까?

%

64%

귤에 대한 감의 수= 32 : 50,
32

50

(백분율)=(비교하는양)

(기준량)
× 100 =

32

50
× 100= 64(%)

해설



16. 한국축구대표팀은작년에외국팀과 20경기를하여그중에 12경기를
이겼습니다. 한국 축구 대표팀의 승률을 백분율로 나타내시오.

%

60%

전체 경기수에 대한 이긴 경기수의 비의 값은

(이긴 경기 수) : (전체 경기 수)= 12 : 20→ 12

20
= 0.6

(승률)= 0.6× 100 = 60(%)

해설



17. 성경이네 학교의 남학생은 254명이고, 여학생은 166명입니다. 그
중에서 동생이 있는 학생은 189명이라면 동생이 있는 학생은 전체
학생의 몇 %입니까?

%

45%

(전체 학생 수)= 254 + 166 = 420(명)

→ 189

420
× 100 = 45( %)

해설



18. 재민이는 1분 동안 턱걸이를 15개했고, 동석이는 20개를 했습니다.
동석이가 한 턱걸이의 수에 대한 재민이가 한 턱걸이의 수의 비율을
백분율로 나타내시오.

%

75%

15 : 20
15

20
× 100 = 75( %)

해설



19. 우리 반 학생 40 명 중 학원을 다니는 학생은 33 명입니다. 우리 반
전체학생에대하여학원을다니지않는학생의비율은몇 % 입니까?

%

17.5%

(학원을 다니지 않는 학생 수)= 40 − 33 = 7 (명)
(학원을 다니지 않는 학생 수)

(전체 학생 수)
× 100

=
7

40
× 100 = 17.5(%)

해설



20. 수학 경시 대회에 참가한 학생은 400명입니다. 그 중에서 6학년 학
생은 76명입니다. 수학 경시 대회에 참가한 6학년 학생은 전체 참가
학생의 몇 % 입니까?

%

19%

76

400
× 100 = 19(%)

해설



21. 비율을 백분율로 잘못 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 0.5 → 50% ② 0.186 → 18.6%

③ 0.502 → 50.2% ④ 20.7 → 20.7%

⑤ 1.026 → 102.6%

④ 20.7 은 2070%입니다.

해설



22. 연필 한 자루의 값이 작년에는 500원이었고, 올해는 600원입니다.
작년에 비해 올해 오른 연필 값의 비율을 백분율로 나타내시오.

20%

(오른 연필 값)

(작년 연필 값)
=
600 − 500

500
=
100

500
= 0.2 → 20%

해설



23. 비율의 크기를 비교하여 ⃝ 안에 >, =, <를 써넣으시오.

7의 9에 대한 비 ⃝ 3과 4의 비

>

3 과 4 의 비 → 3 : 4 → 3

4
→ 0.75

7 의 9 에 대한 비 → 7 : 9 → 7

9
= 0.777 · · ·

해설



24. 두 비율의 크기를 비교하여 ⃝ 안에 >, =, <를 알맞게 써넣으시오.

0.257 ⃝27.5%

<

27.5%→ 0.275

따라서 0.257 < 27.5%입니다.

해설



25. 갑에 대한 을의 비율이 90%이라면 갑과 을 중 어느 쪽이 더 큰 지
구하시오.

갑

갑에 대한 을의 비율이 9 할이면 1 보다 작습니다.

따라서,
(을)

(갑)
= 0.9 < 1 이므로 을보다 갑이 큽니다.

해설



26. 다음 중 기준량이 비교하는 양보다 큰 것은 어느 것입니까?

① 7 : 6 ②
5

3

③ 198% ④ 53%

⑤ 5에 대한 13의 비

기준량이 비교하는 양보다 큰 경우는 비율이 1보다 작은 경우입
니다.

①
7

6
, ②

5

3
, ③ 1.98, ④ 0.53, ⑤

13

5

해설



27. 효경이는 오늘 240쪽짜리 위인전의 30%를 읽었습니다. 오늘 효경이
가 읽은 위인전의 쪽수를 구하시오.

쪽

72쪽

240× 30

100
= 72(쪽)

해설



28. 지난해 호영이는 60000원을 예금하였더니, 1년 동안 9%의 이자가
붙었습니다. 1년 동안 붙은 이자는 얼마입니까?

원

5400원

(비교하는 양)=(기준량)× (비율)
60000 × 9(%) = 60000 × 0.09 = 5400(원)

해설



29. 석민이는 1주일 동안의 운동계획을 세웠는 데 1주일 동안 7500m씩
뛰기로 했습니다. 그 중 석민이는 수요일까지 35%를 뛰었습니다. 1
주일 안에 계획한 데로 뛰기 위해 앞으로 더 뛰어야 할 거리는 몇 m
입니까?

m

4875m

100% − 35% = 65%이므로

7500 × 65

100
= 4875( m)

또는 7500 × 35

100
= 2625( m)를 7500m에서 빼서 구할 수 있습

니다.

해설



30. 성진이네 반의 학생 수는 28명입니다. 보호자의 직업이 회사원인
학생은 전체 학생의 25%라고 합니다. 보호자의 직업이 회사원인
학생은 몇 명입니까?

명

7명

28 × 0.25 = 7(명)

해설



31. 소희네 집에서 800 km2 의 밭에 배추를 75% 만큼 심고, 나머지의
45%에 무를 심었습니다. 아무 것도 심지 않은 밭은 전체 밭의 몇 %
입니까?

%

13.75%

75% 는 0.75입니다.
(배추를 심은 밭의 넓이)
= (전체 밭의 넓이)×0.75
= 800 × 0.75 = 600( km2)

배추를 심고 남은 밭의 넓이는
800 − 600 = 200( km2)

(무를 심은 밭의 넓이)= (나머지의 45%)
= 200 × 0.45 = 90( km2)

(아무 것도 심지 않은 밭의 넓이)
= 800 − (600 + 90) = 800 − 690 = 110( km2)

110

800
× 100 = 13.75(%)

해설



32. 지현이는 24000원을 저금 하였는데, 그 중 45%를 찾아서 찾은 돈의
60%을 가지고 장난감을 샀습니다. 장난감을 산 돈은 얼마입니까?

원

6480원

지현이가 찾은 돈 : 24000× 0.45 = 10800 (원)
찾은 돈의 60%: 10800 × 0.6 = 6480(원)

해설



33. 바람이의 언니는 경쟁률이 4 : 1인 대학교에 합격하였습니다. 합격한
사람이 3100명이라면 입학시험을 본 사람은 몇 명입니까?

명

12400명

경쟁률이 4 : 1이면 입학시험을 본 4명 중에 1명이 합격을 하는
것입니다.
따라서 합격한 사람이 3100명이라면 입학시험을 본 사람은
3100 × 4 = 12400(명)입니다.

해설



34. 남연초등학교 6학년 학생들의 20%인 76명이 컴퓨터 학원에 다니고
있습니다. 남연초 6학년 학생은 몇 명인지 구하시오.

① 310명 ② 340명 ③ 360명

④ 380명 ⑤ 400명

남연초 6학년 학생 수를 라 하면,

× 0.2 = 76⇒ = 380명

해설



35. 다음정사각형을점선을따라오렸을때,㉮의넓이에대한㉳의넓이의
비를 구한 것을 고르시오.

① 4 : 1 ② 1 : 4 ③ 4 : 3 ④ 3 : 2 ⑤ 2 : 5

다음 그림과 같이 선을 그려서 잘라 보면 ㉮의 넓이는 전체 넓이

의
1

4
이고 ㉳의 넓이는 전체 넓이의

1

16
입니다.

따라서 ㉮의 넓이에 대한 ㉳의

넓이의 비는
1

16
:
1

4
= 1 : 4 입니다.

해설



36. 가로가 20 cm, 세로가 20 cm인직사각형을가로는 5 cm줄이고, 세로는
10 cm줄였습니다. 이 직사각형의 넓이는 처음 직사각형의 넓이보다
몇 %줄었습니까?

%

62.5%

(처음 직사각형의 넓이)= 20× 20 = 400( cm2 ),
(변화된 직사각형의 넓이)= (20 − 5)× (20 − 10)= 15× 10=

150( cm2 ),

따라서
(줄어든 넓이)

(처음 직사각형의 넓이)
=

400 − 150
400

=
250

400
× 100 = 62.5( %) 줄었습니다.

해설



37. 다음 직사각형에서 가로를 20% 더 늘인다면, 넓이는 몇 cm2 가 되겠
습니까?

cm2

540 cm2

가로의 길이는 30 + 30 × 0.2 = 30 + 6 = 36( cm)입니다.
따라서, 넓이는 36 × 15 = 540( cm2)입니다.

해설



38. 다음 그림에서 색칠한 삼각형의 넓이는 삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이의 42%
입니다. 색칠한 삼각형 ㄴㄷㄹ의 넓이는 몇 cm2입니까?

cm2

157.5 cm2

(삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이)= 25 × 30 ÷ 2 = 375( cm2 )
색칠할 삼각형은 삼각형 ㄱㄴㄷ의 42 %이므로

넓이는 375 × 42

100
= 157.5( cm2 )

해설



39. 그림과 같은 그릇에 물이 가득 채워져 있었습니다. 1500 cm3 만큼의
물을쏟은후다른그릇에부었을때, 다른그릇에부은물의양은처음
물의 양의 몇 %입니까?

%

75%

(처음 물의 양)= 30 × 10 × 20 = 6000( cm3)

(다른 그릇에 부은 물의 양)= 6000 − 1500 = 4500( cm3)

처음 물의 양이 기준량, 다른 그릇에 부은 물의

양이 비교하는 양이 되므로
4500

6000
× 100 = 75(%)

해설



40. 어느문방구점에서 1500원짜리공책을 1050원에판매한다고합니다.
이 문방구점은 공책을 몇 % 할인하여 판매하고 있습니까?

%

30%

(할인된 금액)= (정가)− (판매한 금액) = 1500 − 1050 = 450

(원)

(할인율)= (할인된 금액)

(정가)
× 100 =

450

1500
× 100 = 30(%)

해설



41. 어느 은행에 3년 동안 360000원을 정기 예금하였더니 모두 424800

원이되었습니다. 이은행의 1년동안의이율을백분율로나타내시오.

6%

(3년 동안의 이자)= 424800 − 360000 = 64800 (원)
(1년 동안의 이자)= 64800 ÷ 3 = 21600(원)

(1년 동안의 이율)= 21600

360000
= 0.06→ 6%

해설



42. 윤아네학교의 6학년학생수는 560명입니다. 이번수학시험에서 80

점 이상을 받은 학생은 6 학년 전체 학생 수의 25% 이고, 그 중에서
40%이 남학생입니다. 80 점 이상을 받은 여학생 수의 6 학년 전체
학생 수에 대한 비의 값을 소수로 나타내시오.

0.15

(점수가 80 점 이상인 학생 수) = 560 × 0.25 = 140 (명)
(점수가 80 점 이상인 남학생 수)
= 140 × 0.4 = 56 (명)
(점수가 80 점 이상인 여학생 수)
= 140 − 56 = 84 (명)

이므로
84

560
= 0.15

해설



43. 준하는가지고있던용돈의 16%으로학용품을사고, 남은돈의 12.5%
로음반을샀습니다. 음반을사고남은돈이 8820원일때, 준하가처음
가지고 있던 용돈은 얼마입니까?

원

12000원

(학용품을 사고 남은 돈)
= 8820÷ (1 − 0.125)= 10080(원)
(처음에 가지고 있던 용돈)
= 10080÷ (1 − 0.16)= 12000(원)

해설



44. 수정이는 어제 400쪽짜리 동화책을 사서 어제는 이 동화책의 65%을
읽었고, 오늘은 나머지의 70%를 읽었습니다. 앞으로 더 읽어야 할
동화책의 쪽수는 얼마입니까?

쪽

42쪽

(어제 읽은 동화책의 쪽수)= 400 × 0.65 = 260(쪽),
(오늘 읽은 동화책의 쪽수)= (400 − 260) × 0.7 = 98(쪽),
(앞으로 읽어야 할 동화책의 쪽수)= 400 − 260 − 98 = 42(쪽)

해설



45. 어느 장난감 가게에서 1500 원에 산 상품을 40% 의 이익을 붙여 팔려
고 합니다. 정가를 얼마로 해야 합니까?

원

2100원

1500 + (1500 × 0.4) = 2100 (원)

해설



46. 한 개에 250 원 하는 사과가 380 원으로 올랐고, 한 개에 150 원 하는
바나나가 270 원이 되었습니다. 어느 쪽의 인상률이 얼마나 더 높습
니까?

① 사과, 28% ② 사과, 18% ③ 바나나, 28%

④ 바나나, 18% ⑤ 바나나, 52%

사과의 인상률 : 380 − 250 = 130 원 올랐으므로,
130

250
× 100 = 52(%)

바나나의 인상률 : 270 − 150 = 120 원 올랐으므로,
120

150
× 100 = 80(%)

바나나가 80 − 52 = 28(%) 더 높습니다.

해설



47. 상준이는 야구 경기에서 8번 타석에서 1개의 안타를 쳤습니다. 상준
이의 타율을 백분율로 나타내시오.

12.5%

1

8
= 0.125→ 12.5%

해설



48. 비율이 높은 것부터 차례로 쓴 것을 고르시오.

㉠ 5 : 7 ㉡ 3의 8에 대한 비

㉢ 5에 대한 4의 비

① ㉠, ㉡, ㉢ ② ㉠, ㉢, ㉡ ③ ㉡, ㉢, ㉠

④ ㉢, ㉠, ㉡ ⑤ ㉢, ㉡, ㉠

㉠ (비율)= 5

7

㉡ (비율)= 3

8

㉢ (비율)= 4

5
5

7
=

40

56
,
3

8
=

21

56
이므로

5

7
>

3

8
3

8
=

15

40
,
4

5
=

32

40
이므로

3

8
<

4

5
5

7
=

25

35
,
4

5
=

28

35
이므로

5

7
<

4

5

따라서 비율이 높은 것부터 쓰면 ㉢, ㉠, ㉡입니다.

해설



49. 어느 학교의 여학생 수는 전체의 52%이고, 남학생은 여학생보다 92

명이 적다고 합니다. 전체 학생 수는 몇 명입니까?

명

2300명

남학생이 차지하는 비율 : 100 − 52 = 48( %),
여학생과 남학생의 비율의 차 : 52 − 48 = 4( %),
비율의 차 4%는 학생 수의 차 92와 같으므로 비율 1%에 해당
하는 학생은 92 ÷ 4 = 23(명)입니다.
따라서 전체 학생 수는 23 × 100 = 2300(명)입니다.

해설



50. 어느 상품을 정가대로 팔면 1 개에 1000 원의 이익이 생깁니다. 이
상품을 정가의 16% 를 할인하여 10 개를 팔았을 때와 정가보다 600

원 싸게 하여 12 개를 팔았을 때의 이익이 같다면, 이 상품의 정가는
얼마입니까?

원

3250원

정가를 원이라고 하면
16% 할인했을 때의 이익
: (1000 − × 0.16) × 10 = 10000 − × 1.6
600 원 싸게 팔 때의 이익
: (1000 − 600) × 12 = 4800(원)

10000 − × 1.6 = 4800

× 1.6 = 5200

= 3250 (원)

해설


